高考题选（实词，不含成语）

1.依次填入下列句括号处的最恰当的词语是（1991年全国高考题）

（1）我国大型深水港——山东石臼港的建设进展顺利，( )九月中旬，已完成年施工计划的90％。

（2）为了迅速扭转连年亏损的局面，厂党决定(   )精通业务、有决策能力的退休科技人员。

（3）她一连几次挑起话头，想和女儿谈谈，可是女儿（   ）的却很冷淡。

A.静止、启用、反应           B.截至、起用、反应

C.截止、起用、反映           D.截至、启用、反映

答案：B。

2、下面三句话，每一句中都有四个画线处，其中使用不当的一处，分别是（1991年全国高考题）

① 这次日晕发生在去年10月22日，据连续观察记载，那天上午八时以后，金顶上空出现了环绕太阳的晕圈，后来逐步形成两个相交的椭圆。（1分）

A.连续      B.记载      C.环绕      D.逐步

答案：D

② 那些书摊的图书内容的好坏、环境卫生和经营作风等，都会直接或间接地对青少年产生影响。（1分）

A.的好坏     B.都      C.或      D.产生

答案：A

③ 每次查房、会诊之后，李大夫总耐心地指导她怎样把病历写得完整、条理、清晰，告诉她怎样诊断疑难疾病，怎样处置特殊病例。（1分）

A.每次     B.耐心     C.条理      D.处置

答案：C

3.对下列两个句子分析正确的一项是（1993年全国高考题）

①王老师对全班同学说：“同学们，别忘了我们是学生，我们的主要任务是学习。”

②他埋怨我说：“你让我给你借小说，人家借来了，你又不看。”

A.①②代词使用均没有毛病。

B.①②代词使用均有毛病。

C.①代词使用有毛病，②代词使用没有毛病。

D.①代词使用没有毛病，②代词使用有毛病。
答案：A。

3.下列句子中，红字的词语使用正确的一句是（1994年全国高考题）
A.芦沟桥两边的石栏上雕刻着数以百计的石狮，这些石狮在风霜雨雪中已守桥七百多个岁月。

B.在今天举行的决赛中，我国选手有实力染指金牌的项目是女子100米蝶泳和女子马拉松比赛。

C.他门门功课在班里名列前茅，还发表了几首小诗，可见文学造诣很深。

D.这家报纸改版后面貌一新，受到读者欢迎，很多报纸都跟着仿效起来。

答案：D。

4.依次填入句中横线上的词语，恰当的一组是（1995年全国高考题）

①他   不决地伫立着，缓缓环顾四周的房屋和院中的景物。

②他们学习了《中国教育改革和发展纲要》，决心统筹安排，因地制宜，     推进农村教育综合改革。

③为了躲避敌人的搜捕，她     成一个阔太太，打扮得珠光宝气。

A.犹豫、逐步、化装            B.迟疑、逐渐、化妆

C.迟疑、逐渐、化装            D.犹豫、逐步、化妆

答案：A

5.依次填入下面横线上的词语，最恰当的一组是（1996年全国高考题）

有位作家说，要想使自己生活的扁舟轻驶，务必要让它     的仅限于必不可少之物，不然轻则     无以进，重则可能     压沉自己的生活之舟。道理很明白，什么都舍不得撒手，往往什么都不得不      。

A.装载 徜徉 致使 割受         B.承载 徘徊 导致 舍弃

C.装载 徘徊 致使 舍弃         D.承载 徜徉 导致 割爱

答案：B

6.依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组是（1997年全国高考题）

①新式标点符号指的是，萌芽于清末，诞生于“五四”，    到现在的标点符号系统。

②就在两年前，他还到四川雅砻江谷地      ，一天内攀登上500米高的山岭，又下降到1000米深的峡谷。

③他们请一些有经验的儿科大夫担任“电话医生”，就有关儿童保健方面的问题     咨询，解答家长提出的问题。

A.延续 考察 进行          B.沿用 考察 提供

C.沿用 考查 提供          D.延续 考查 进行

答案：B。

7.依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是 （1998年全国高考题）

（1）这家企业改革的任务，       是“减员”，更重要的是“增效”。

（2）预算即使制定得再       ，在执行过程中也难免发生变化。

（3）今年春节期间，山西某地发生了一起       的假酒案。

A.不止 正确 耸人听闻 B.不只 准确 骇人听闻

C.不只 正确 耸人听闻 D.不止 准确 骇人听闻

答案：C。

8．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（1999年全国高考题）

①日本政界的一些人妄图         日本侵华的历史，引起中日两国人民的强烈反对。

②端午节，民间有在身上挂香荷包的习俗，据说，这样可以           疾病。

③见到这一情景，她那满腔怨恨，似乎一下子都        了。

A．窜改    驱除    融解         B．篡改     祛除     融解

C．窜改    祛除    溶解         D．篡改     驱除     溶解

答案B。

9．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（2000年全国高考题）

①在总统选举投票现场门外，       着各大新闻媒体的上百名记者。这些记者都在等待接受“缉查犬”的检查，以探明是否携带武器。

②如果没有丰富的生活积累与深厚的艺术功底，没有较高的语言文字修养，是很难写出_______的作品来的。

③曹操四言诗的雄浑，陶渊明田园诗的恬淡，自然受人称誉；而张旭草书的奇伟飞动，颜真卿楷书的厚重雄伟，也同样令人        。

A．聚集  品位  赞扬           B．云集  品位   赞叹

C．云集  品味  赞叹           D．聚集   品味  赞扬

答案： B。本重点考查结合语境准确选用词语的能力。能力层级为D级。本题的正确选项为B项，即选用“云集”“品位”和“赞叹”。①句中，“云集”比喻许多人从四面八方聚集在一起，“各大新闻媒体的上百名记者”用“聚集”显然不合适了，在①句中只能用“云集”。这样A、C两项就可以被排除了。“品味”指物品的品质和风味，用来形容文学作品显然不准确，而“品位”能指文学艺术作品所达到的水平。②句中提到“丰富的生活积累”“深厚的艺术功底”和“较高的语言文字修养”，都与文学作品的创作有关，所以只能用“品位”。这样，D项又可以被排除了。这时就可以确定B项为正确选项了。③句中涉及的“赞扬”既有“称赞”的意思，又有“表扬”的意思，而   “赞叹”只有“称赞”的意思。曹操四言诗、陶渊明田园诗、张旭草书和颜真卿楷书都是古代的文学艺术作品，我们只能“称赞”而无法“表扬”，所以用   “赞扬”就不如用“赞叹”贴切。上文“自然受人称誉”中的“称誉”也是称赞的意思，为了与上文照应，也应该选用“赞叹”而不能用“赞扬”。本题所选用的语料，①句是国际政治方面的，②③都是文学艺术作品方面的，与考生的语文学习都有密切的关系。所选的三个词语都很常见，也经常被用错，具有一定的代表性。

10．依次填入下列各句横线处的词语,恰当的一组是（2000年北京春季高考题） 

(1)�2500年前的孔子,曾对着____的江水感叹：逝者如斯夫,不舍昼夜。站在千禧之年 的门槛,我们更深切地领悟到了先哲的睿智。

(2)�营房各处_____的灯火,欢腾热闹的情景,使他又激动起来,回想起白天参加国庆大典的场面。 

(3)鲁迅的作品,即使是纯属个人生活的回忆,也总能使我们有乐观、清醒的感觉,得到深刻的_____。

 A．流逝 闪烁 启发　　 B．流逝 闪耀 启示

 C．流泻 闪烁 启示　　 D．流泻 闪耀 启发

答案：B

11．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（2001年全国高考题）

① 这们发言人       指出，美方对这次撞机事件必须承担全部责任，向中国人民作出交代，并防止类似事件再次发生。

②尽管这只是一次     ，但民警与保安的迅速出击，表明本市第一个进入校园的电子保安报警系统已经成功地开通了。

③用歪曲事实的历史教科书作为学校的教材，必然　　　日本年轻一代对本国历史的认识偏离事实。

A．庄重　　演练　　引导　　B。郑重　　演示　　引导

C．庄重　　演示　　导致　　D。郑重　　演练　　导致　
答案：D。
12．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是（2001年北京春季高考题）

①虽然他尽了最大的努力，还是没能        住对方凌厉的攻势，痛失奖杯。

②能源短缺，加上恶劣的自然条件、极大地        着这个小镇经济的发展。

③那些见利忘义、损人利己的人，不仅为正人君子所       ，还可能滑向犯罪的深渊。

A 遏制   限制   不耻     B 遏止   制约   不耻

C 遏制   制约   不齿     D 遏止   限制   不齿
答案：C。

13、依次填入下面一段话横线处的词语，最恰当的一组是（2002年北京春季高考题）

八股文是古代的一种文体，在封建时代用于科举考试，它必须“代圣人立言”。在形式上也必须遵守一些死板的         。1905年，清朝政府宣布废止科举考试制度，八股文随之失去它的实际效用；新文化运动兴起时，它作为封建旧文化的象征之一，受到严厉      ；随着时间的推移，自然成了无人肯说的话题。

A 限定  抨击  生僻       B 限制  批评  生僻

C 限制  批评  冷僻       D 限定  抨击  冷僻
答案：D。

14、在下面的括号里填进最恰当的字，每个括号只能填一个字。（1978年全国高考题）

（1）前不久勃列日涅夫写信给北约各国首脑，警告西方不许搞中子弹。这封恐吓信一披（），马上遭到西方许多军政界人士和报刊的抨（）。有的人愤怒地斥责苏联这样一个武装到牙齿的大国采取恫（）的手段是“无（）之尤”。有的人反（）相讥说：“北约应建议苏联拆除它对准西欧的爆炸力为中子弹二千倍的SS—20机动导弹。”

（2）那些外表道貌（）然、内心卑鄙龌（）的神父，尽管装出一（）穷人的救世主的模样，实际上是（）善、（）婪、凶狠、残暴的剥削者和压迫者。

（3）本来，不使用武力和武力威胁，是国与国之间理应（）循的准（），任何（）端都应通过谈判解决。

（4）我在这间屋子里盘（）多时，（）详着床铺桌椅，（）摸着毛主席的遗物，默默（）立，思潮（）湃。

（5）这个时候，什么个人的得失、安危、荣（）、毁（）──一句话，一切有关“自我”的概念，仿佛全不存在了。

答案：略。

15、在下面的横线里填进最恰当的字，每道横线只许填一个字。（7分）（1979年全国高考题）

（a）少先队员正在清沟、填坑，清理杂草___生的场院，消灭蚊蝇___生地。

（b）在“四人帮”肆____的日子里，这位老教师常借吟咏陆游的诗句排____胸中的郁。

（c）这个刚毅、淳朴的老人的形象，十几年来始终在我心头___绕，强烈的思念____使我重访旧地，发现这位已经七十七岁的老人就象一颗尘封土埋的明珠，虽已____没无闻，但仍然闪耀着光芒！

（d）越南单方面____行改变一九五七至一九五八年中越两党中央就边界问题换文时双方管_____现状，不断____食和侵占中国领土。

（e）我们现在过春节的某些风俗，有其_____久的历史____源，有的甚至可以追____到唐朝和汉朝。

答案：（a）丛生孽生 (b)肆虐派遣（排除）郁闷（郁悒郁积）(c)萦绕驱使湮没无闻(d)强行管辖蚕食(e)悠久渊源追溯
16、在下边的横线上填进最恰当的字，每一道横线上只填一个字。（12分）（1982年全国高考题）

（一）青年人在困难、___折面前，不要气____，不要____怠，要勇往直前。

（二）写文章老实一点，是做到准确的好办法。有时____意求工，反而弄巧成____。

（三）联合国大会第九次紧急特别会议，通过一项____促所有国家____裁以色列____并叙利亚领土戈兰高地的决议。

（四）在打击经济等方面的犯罪活动中，如果我们的干部优柔____断，____视无睹，甚至____息养奸，就会养____遗患，害己、害党、害国。

答案：（一）挫折气馁懈怠（二）刻意求工弄巧成拙（三）敦促制裁吞并（四）优柔寡断熟视无睹姑息养奸养痈遗患（答“养虎遗患”也算对）

评分标准：每答对一个字给1分，共12分。写错别字或用拼音代替，或者填进的字从上下文看不是最恰当的（如把“敦促”答成“督促”），都不给分。
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